

学做好“立地”研究,要始终站稳人民立场,以人民群众的视角观察问题,以人民群众的身份研究问题,围绕乡村振兴、稳就业促增收、教育医疗、公共文化服务、社会保障等方面,围绕群众关心关切、急难愁盼的问题,拿出高质量的调研报告,为省委、省政府解决民生问题提供决策参考。要坚持以人民为中心的研究导向,尊重人民主体地位,紧紧依靠人民群众的实践创造,在人民群众的实践中寻找研究课题,发现规律,把人民群众摸索出的“土办法”“真把式”提炼成具有推广价值的经验,真正把学问写进群众心坎里。

强化一个平台,持续提高新型智库提供高质量智力支持的能力

《国家“十四五”时期哲学社会科学发展规划》提出,“加强中国特色新型智库建设,着力打造一批具有重要决策影响力、社会影响力、国际影响力的新型智库,为推动科学民主依法决策、推进国家治理体系和治理能力现代化、推动经济社会高质量发展、提升国家软实力提供支撑。”在海南自贸港建设过程中发挥好哲学社会科学的支撑作用,就要加强新型智库建设,建立健全决策咨询制度,畅通成果转化渠道,让各个学科及其相关团队既能在智库平台上成长,又能依托智库发挥咨政建言作用。

海南智库建设要在坚持研究定位的基础上,重点加强内容创新、提高研究质量,推动智库与党委、政府决策部门实现信息共享,形成研究合力。具体而言,当前迫切需要加强省社科院等重点智库

的建设,改变海南哲学社会科学研究机构“小、散、弱”的现状。人才是决定智库建设水平的关键变量。海南独特的旅居环境吸引不少社会科学专家来此,为建强智库提供了源源不断的人才资源。要充分发挥好省旅琼社会科学家联合会作用,完善服务保障机制,为哲学社会科学专家提供更多更好的“用智之地”,以吸引更多人才旅琼,让更多哲学社会科学家从旅琼变成驻琼。

提升一个抓手,发挥好哲学社会科学课题规划的引领示范作用

要把课题规划作为主抓手,引导哲学社会科学真正以正在做的事情为中心,紧紧围绕现实中重大理论和实践问题,提高课题研究的前瞻性、创新性、深入性和应用性。当前,海南最大的大局就是自贸港建设,有一系列相关重大理论和实践问题有待解决,需要深入和系统地研究。而且,海南自贸港建设是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要实践,是我国扩大对外开放的重大战略举措,也是我国改革进入攻坚期和深水区的重点试验手段,事关我国改革开放大局。为此,对海南自贸港建设的研究,还应重视切入习近平总书记关于改革开放的总体部署和系统论述中,努力提炼总结出经验和做法,甚至理念、主张和方案,为习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富作出海南贡献。

习近平总书记强调,“我国哲学社会科学有五路大军,我们要把这支队伍关心好、培养好、使用好。”要聚焦海南社科特色主攻方

向,打造具有比较优势的“社科海军”,就要认真贯彻党的知识分子政策,尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造,做到政治上充分信任、思想上主动引导、工作上创造条件、生活上关心照顾,多为他们办实事、做好事、解难事,让他们把才华和能量充分释放出来。当前,要在关心好培养好使用好高等院校、党校(行政学院)、科研院所等研究机构的基础上,更加重视党政部门研究机构,充分发挥好党政部门研究机构为党政机关提供决策服务的“先天优势”,引导、鼓励党政部门研究机构开展课题申报,推出更多高质量、具有针对性和可操作的研究成果。

方向明则思路清,目标明则步履坚。海南社科界将以高度的政治责任感和历史使命感,聚焦高质量发展需要,瞄准中国特色自贸港建设过程中的重大现实问题,在社科领域深耕细作,积极为海南进一步全面深化改革开放赋能,为把海南自贸港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户贡献社科力量。■

(作者系省社科联党组书记、主席,省社科院院长)